

Юрий Иосифович Коваль (1938–1995 гг.) — детский писатель и поэт, сценарист мультфильмов и фильмов для детей, художник, скульптор, автор-исполнитель песен. Юрий Коваль многогранный человек. Он был талантлив во всём, но делом его жизни стала детская литература. На уроках вместо алгебры он сочинял рассказы и стихи, а в 60-х годах, работая учителем в школе, придумывал для учеников забавные четверостишия. Например, на правописание шипящих:

На полу сиделамышь.
Вдруг вбегает грозный муж
И, схватив огромный нож,
К мыши он ползёт, как уж.

Первым знаковым произведением в своём творчестве Юрий Коваль считал повесть «Алый» (1968 г.). Он говорил так: «Я наконец написал такую вещь, когда я определился и можно было сказать — это написал писатель Коваль». В основу повести легли впечатления от командировки от журнала «Мурзилка» на пограничную заставу. Следующим значимым произведением стала детективная повесть «Приключения Васи Куролесова» (1971 г.). Она основана на рассказах отца писателя, руководившего Уголовным розыском. Интересно, что сам Вася Куролесов и капитан Болдырев имели реальные прототипы. Повесть была переведена на иностранные языки и издавалась в разных странах. Однажды Юрий Коваль поехал на Урал, оказался на звероферме и увидел песцов. Так родилась на свет повесть «Недопёсок» о свободолюбивом песце Наполеоне III. «Недопёска» Ю. Коваль писал 8 лет!

По многим произведениям Ю. Коваля были сняты фильмы и сделаны мультфильмы: «Недопёсок Наполеон III», «Приграничный пёс Алый», «Приключения Васи Куролесова», «Тигрёнок на подсолнухе» и другие.

Сказки в сборнике «Сказка про Зелёную Лошадь» особые. Часть историй была написана Юрием Ковалём давно, а часть он написал специально для этой книги (первое издание вышло в 1996 году). Интересно, что у «Сказки про Зелёную Лошадь» был другой конец, который показывает глубину истории:

«Ну а потом, совсем уже потом, пошёл в лес и я.

Я сам, который эту сказку рассказываю. Иду, вдруг слышу — кто-то шепчет у меня за ухом и дышит тепло.

— Зелёная Лошадь! Это ты! Ну, здравствуй же, здравствуй!

Оглянулся я — и не вижу никого.

А только небо надо мной!

Небо...»

В 2023 году Юрию Иосифовичу Ковалю исполнилось бы 85 лет.

СКАЗКА ПРО ТИГРЁНКА НА ПОДСОЛНУХЕ

В нашей далёкой уссурийской тайге жил-был тигрёнок.

Он был уссурийский от носа до кончика хвоста, и даже полосочки у него на спине были уссурийские.

Он дружил с белогрудыми медвежатами и с дядюшкой бурундуком, у которого на спине тоже были полосочки.

Только у бурундука полосочки шли вдоль, а у тигрёнка поперёк. А кто не понимает, тот пускай на картинку поглядит, куда у кого идут полосочки.

Но эта сказка не про полосочки, а про самого тигрёнка.

Всё лето тигрёнок играл со своими друзьями.

Как они играли? Очень просто.





Залезали все вместе на самый старый и огромный кедр и находили там самую большую кедровую шишку.

Они отрывали эти шишки и бросали вниз. Они думали, что шишка расколется и оттуда выскочат все орехи. Но шишка не раскалывалась, и орехи приходилось выковыривать. Но это было очень приятно — выковыривать из шишки орехи, пахнущие смолой.

Такая игра называлась у них — шишкование.

Ну вы, наверно, знаете, что бывают такие игры: рисование, невнимание, орехоразгрызание. Вот эта игра очень на орехобросание-разгрызание была похожа.

Играли они, играли, и вдруг — стало холодно.

Пошёл снег, началась зима.

Вначале это была маленькая зима. И снегу чуть-чуть — на траве да кустах. А потом зима окрепла, набрала силу. Ударил мороз.



Однажды утром тигрёнок проснулся от холода. Смотрит — друзей его не видно. Нет никого.

— Где же они?

— Да они все спать легли, — протрещала птица кедровка. — Ты разве не знаешь, что медведи и бурундуки на зиму спать ложатся?

Тигрёнок этого не знал и очень удивился. Как же это так? Они все спят, а он не спит. Странно.

А если ты не спишь, что надо делать? Играть.

Стал тигрёнок играть со снегом. Подбросит снег лапой, а потом снежинки ловит. Играл-играл — надоело.

И тут началась метель. Стало очень холодно. Замёрз тигрёнок так сильно, что даже задрожал.

— Ты что, замёрз, что ли? — услышал он вдруг.

А это дядюшка бурундук выскочил из своей норки, которую вырыл под корнями деревьев.

